

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

México sucite...  
Id. atrasado...

## DE NUESTRO CORRESPONSAL

### Desde Roma

La Peregrinación Mallorquina

El martes 14 llegará y con forma el programa establecido, a bordo del gallardo vapor *Miramar* a Civitavecchia, la peregrinación mallorquina, presidida por el Melador Doctor Campins.

El desembarque en Civitavecchia, a pesar de las dificultades que ofrece este puerto por los varios arrecifes que lo rodean, podrá efectuarse prontamente y sin ningún incidente. Numerosas barquillas al remo, alineadas de antemano frente a la Capitanía del puerto, cumplirán ordenadamente el servicio trasportando los pasajeros y equipajes desde el *Miramar* a tierra, sin regatear en el precio de tarifa que la autoridad previamente ha acordado.

Tanto en el momento del desembarque como al subir los romeros al tren no faltaban reporteros de los principales periódicos católicos para sacar instantáneas para ilustrar la cronica.

Con una hora y media el ferrocarril recorrerá los 70 kilómetros que separan Civitavecchia de Roma. Serán las dos de la tarde, cuando los romeros entrarán en la antigua Ciudad de los Papas. En la gran plaza de la Estación habrá un servicio especial de coches para trasladar a los peregrinos a sus respectivos hoteles según la categoría de clase que habrán tomado. Los de primera se hospedarán en la fonda de Europa y la Minerva, los de segunda en el hotel de Alemania y pensión Michel, y los de tercera en Santa Marta contiguo al Vaticano y en la fonda del Paradiso. Algunos grupos se alojarán en casas particulares y muchos sacerdotes en institutos religiosos españoles. El Obispo y sus acompañantes en el Colegio español de San José, cuyo rector don Luis Albert ha sido el organizador del servicio de la peregrinación en Roma.

Los peregrinos, después de haber descansado algo de su viaje, la misma tarde de su llegada se distribuirán en secciones recorriendo la Capital y visitando iglesias y monumentos. Al día siguiente bajo la presidencia de su Prelado harán colectivamente las visitas a las Basílicas patriarcales de San Pedro, San Juan de Letran, San Pablo y Santa María la Mayor. Es muy probable que en esta última se celebre misa de comunión general por el Doctor Campins, con plática de fervores por un reputado orador mallorquín que habrá venido con la peregrinación.

Terminada la función, los romeros bajarán a la Cripta para adorar la cuna del Niño Dios que engastada en un marco cuajado de oro y rica pedrería se venera en aquella santísima Basílica la primera consagrada a la Virgen. Muchos peregrinos, mientras se prepara la solemne audiencia pontificia que se celebrará en una de las grandes salas del Palacio del Vaticano, no se aún a punto fijo si el sábado 18 ó el lunes 20, realizarán algunas excursiones dirigiéndose unos a Nápoles para visitar el célebre santuario de la Madonna de Pompei, poco distante de la Ciudad Partenope, y otros a la risueña Asis para venerar la tumba del Patriarca S. Francisco ó al antiguo y renombrado Santuario de Loreto. La compañía de ferrocarriles parece dispuesta a conceder para estos viajes en grupos que no bajen de cincuenta personas la rebaja del 40 por 100.

La velada literaria-musical organizada en el Colegio español de San José por los 3 jóvenes seminaristas que desde Mallorca han venido aquí para completar sus estudios eclesiásticos promete ser muy lucida y se cree que la presidirán los Cardenales Merry del Val, Secretario de Estado y Vives y Tutó capuchino, único purpurado extranjero de Curia. El obolo que a nombre de sus diocesanos presentará el Obispo Monseñor Campins al Papa el día de la audiencia es muy relevante y constituye una fuerza muy elocuente de la inquebrantable adhesión de los mallorquines a la Cátedra de San Pedro.

L. MONTERO.

## COLABORACION

### La Criminalidad infantil en Francia

Paréceme oportuno extractar un interesante artículo que acabo de leer en *L'Echo de Paris*, acerca de aquel punto.

Reciente está el veredicto del jurado de Auxerre, muy acertado por cierto, y en virtud del cual los niños autores de la espantosa carnicería de July, han sido condenados, Jaquard a la pena de muerte y Vienny a veinte años de presidio. Máximum de las penas que podía imponerseles, habida cuenta su edad.

Bertillon, Jolly, Duprat, en suma,

todos los criminalistas franceses de mayor competencia, deploran la progresión creciente de la criminalidad en la infancia. Crece como una planta bien regada en un terreno fértil, a medida que las leyes sustituyen la moral laica a la enseñanza religiosa, destruyen la autoridad del padre de familia y, so pretexto de proteger al menor, le quitan del taller y le impulsan a que pase el tiempo divirtiéndose en las afueras de París. Con sólo leer los periódicos, choca que casi todos los asesinos sean de escasa edad. Basta hojear las estadísticas del Ministerio de Justicia para convencerse de ello.

Numero de menores de edad acusados ante los tribunales

En 1840, 12.344, de los cuales 3.346 eran de menor de dieciséis años, y 9.018, de 16 a 21 años.

En 1850, 19.276, de los cuales 5.366 eran de menor de dieciséis años, y 13.910 de dieciséis a veintinueve años.

En 1900, 33.835, de los cuales 4.565 eran de menor de dieciséis años y 29.270 de dieciséis a veintinueve años.

En 1905, 35.224, de los cuales 4.371 eran de menor de dieciséis años y 26.811 de dieciséis a veintinueve años.

En 1907, 32.136, de los cuales 5.325 eran de menor de dieciséis años y 26.811 de dieciséis a veintinueve años.

Hasta 1905 la progresión es constante y aunque es más tranquilizadora la estadística de 1907, última de las publicadas, hay que advertir que en ella se suprime un año de minoridad, porque se considera como mayores a los criminales de veinte años. Existe, por lo tanto, una mayoría en lo criminal que el Ministerio de Justicia ha establecido caprichosamente, opinando que el crimen, como el matrimonio, es causa de emancipación.

Desgraciadamente, el hecho indudable es que conforme los niños van siendo emancipados de las sanas máximas de la religión, que conforme se les deja enseñar en la escuela el santo temor de Dios, van aumentando el número aterrador de los crímenes que cometen individuos que están en los albores de la existencia.

Así, no teniendo los elevados sentimientos religiosos que contrarrestan sus afanes de lucro, roban para enriquecerse, para gozar de bienes materiales, y matan para robar.

¡Desventurados seres que no creen en Dios, ni, por lo tanto, en la vida futura! ¡Desventurados seres a quienes se les enseña el odio de clases y a no sentir cariño por la patria!

He aquí por qué aumenta el número de anarquistas y, como hace pocas semanas aconteció, desertan centenares de soldados reservistas en Nines y se van con armas y bagajes a cantar *La Internacional* ante la Casa del Pueblo, no sin insultar a sus jefes y dando como toda razón de su punible acto de indisciplina militar que, como había llovido, estaba húmedo el campo donde se ejecutaban las maniobras...

Si Francia no se contiene en el camino que ha emprendido, desaparecerá del mapa como tal nación. La tremenda disminución de la natalidad, su empeño en concluir los sentimientos más elevados, que son los religiosos, sus predicaciones contra la patria... ¿qué otro resultado han de dar y en plazo no lejano?

Por lo mismo que nos inspira afecto la nación francesa, donde aun queda una porción sana de habitantes que piensan hondo y luchan bravamente, nos duele más que no se detenga en la fatal pendiente que la lleva al abismo.

Y ojalá escarmentada España con el ejemplo y no se deje cautivar por cantos de sirena que la hablan de europeizaciones que serían funestas, funestísimas.

R. ALVAREZ SEREIX.

### Lecherías y Comentarios

Monumento a Shakespeare.—*Mystagogia*.—Muerta del susto.

Verona, la ciudad de Romeo y Julieta, ha erigido un monumento a Shakespeare.

La estatua, emplazada en la iglesia histórica de San Zeno, cerca de la supuesta tumba de la pareja immortalizada por Shakespeare, será inaugurada uno de estos días.

El monumento es obra de Renato Cattani, reputado escultor italiano.

El día de la inauguración se celebrará una solemne musical, interpretándose fragmentos de Vacchari, de Marchetti, de Bellini y de Berlioz, inspirados en los amores de Verona, y representándose, para terminar, el acto cuarto de *Romeo y Julieta*, de Gounod.

¡Una palabra nueva! *Mystagogia*.

¿Qué quiere decir ese término?

Elio trasclende a griego, y a científico; y en efecto, se relaciona con la Psicología, con la Fisiología, con la Antropología...

Pero en resumen: ¿qué caso, qué dolencia, qué serie de conocimientos, ó de inven-

tos, ó de negocios, se pueden emprender con la *Mystagogia*?

Vamos por partes.

Ya saben ustedes que hay muchas maneras de conocer el carácter de las personas sin tratar a éstas muy amonado.

En efecto: unas veces, por medio de la escritura, otras por la manera de subirse los pantalones, otras por las rayas de la mano, ó por el modo de prenderse los alfileres, ó por el color de las cejas, se puede adivinar (al decir de los inteligentes), el carácter del individuo a quien se estudia, y saber de corrido su vida y milagros, presentes y futuros.

Pero todo eso queda en mantillas ante la famosa *Mystagogia*.

Palabreja que ¡vaya por descubierta! que re decir arte de leer, no en las rayas de las manos, sino en las uñas.

Los uñas muy cubiertas por la piel, nos denuncian una persona apacible, perezosa, prefiriendo tener pocas ganancias, pero cómodamente obtenidas, a tragar febrilmente para ganar mucho dinero.

Uñas curvadas regularmente, indican un fino temperamento de artista.

De color pálido, una prueba de melancolía, de actitudes para las ciencias físicas y para la filosofía.

Uñas estrechas designan dulzura y timidez; uñas redondas y cortas temperamentos fácilmente accesibles a la cólera, ó al entusiasmo y desconfianza en sí mismo y desconfianza en los demás.

Cuanto a las uñas ribeteadas de luto... no es necesario acudir a la *Mystagogia* para saber lo que indican.

En una aldea próxima a Castel-Sarrazin ha ocurrido un suceso que es objeto de vivos comentarios en la comarca.

Al ser enterrada una señora, fallecida la víspera, se oyeron golpes en el interior del féretro.

Destapado éste, la supuesta difunta se incorporó preguntando qué era lo que se hacía con ella.

Pero al darse cuenta del fúnebre aparato sufrió tan terrible impresión, que dando un grito horroroso, cayó muerta—esta vez definitivamente,—como se comprobó por un examen minucioso que practicaron los facultativos.

ARGOS

### Diálogo del tiempo

—¿Se propone usted asistir a las sesiones del Congreso?

—¿Qué duda cabe! Ya sabe usted que yo soy un parlamentario empedernido. Visito a las sesiones de la Cámara popular desde hace ocho ó diez años; asisto primero como periodista; luego, como diputado; ahora volveré a concurrir a ellas como periodista.

—Le felicito a usted por su ardiente é incansable parlamentarismo.

—No es usted partidario del régimen?

—Lo soy también, pero tengo mis dudas respecto a él.

—¿Cómo se entiende? ¿Duda usted, en los comienzos del siglo XX, del sufragio universal, de la democracia, del parlamentarismo?

—No se lo diga usted a nadie; guárdeme usted el secreto; pero yo creo, tengo la aprensión vaga, de que en las naciones modernas estamos andando un poco a *trancas y barrancas* con esto del parlamentarismo, ó, lo que es lo mismo, que hemos *hecho el carro por el predregal*.

—Me gustan esos modismos castizos Aplaudido, si no la idea, la forma española con que usted expresa la idea.

—Ya sabe usted que yo soy un entusiasta de todo lo castizo, lo netamente español.

—Entonces adivino su pensamiento; lo que usted quería no es parlamentarismo a la francesa, como el que tenemos, por no decir a la *européa*, sino un parlamentarismo nuestro, a la española, castizo y profundamente español.

—Algo de eso hay en mi pensamiento. Muchas veces he reflexionado en lo que hubiera podido ser la historia de España si en los albores del siglo XIX hubieran triunfado los partidarios de las Cortes a la española en vez de los *revolucionarios*, de los extranjezadores.

—Da usted mucha importancia al accidente en la historia; yo creo, por el contrario, que lo que ha de ser es fatalmente. Si Cleopatra en vez de ser una mujer hermosa, perfecta, la historia hubiera sido la misma que después ha sido. He puesto un ejemplo que ya es clásico cuando se habla de estas cosas.

—Hay mucho que discutir sobre esta materia. ¿Sabe usted que, cuando la invasión napoleónica, Florida Blanca fue nombrado presidente de la Junta Suprema, es decir, jefe del Estado, Florida Blanca era partidario de las Cortes a la española. Tenía entonces Florida Blanca ochenta años; murió los tres meses de ponerse al frente de la Junta. Si al ocurrir su exaltación al más alto cargo del Estado hubiera tenido el conde veinte años menos, sus ideas castizas, españolas, hubieran prevalecido. ¿Cuál hubiera sido el rumbo de nuestra historia contemporánea?

—Desengáñese usted; aquí tenemos lo de la nariz de Cleopatra. Los rumbos de nuestra historia hubieran sido, poco más ó menos, los que han sido.

—Pero ¿usted no ve que el parlamentarismo moderno, que el sufragio universal son cosas absurdas? ¿No se da usted cuenta de que con el sufragio, tal como hoy se practica, no se puede llegar a ningún resultado práctico fecundo y benéfico?

—El sufragio universal (que no es universal) resulta una de esas ilusiones colectivas, históricas, de que hablaba yo

hace algunos días. La democracia moderna es otra (ó la misma) de esas grandes ilusiones. Hay algo de fatal en la historia de los pueblos, como en la vida de los individuos.

Las sociedades se curarán con el tiempo de esta ilusión; entonces, a lo largo del tiempo, después de mil experiencias ineficaces y dolorosas, se verá lo absurdo, lo fatal, lo antiprogresivo de tales ilusiones.

—Y ¿qué vendrá después? —No lo sabemos; desde luego, una fórmula política mejor, más en armonía con la realidad, con la naturaleza de las cosas.

—Usted mismo confiesa entonces el error, el desatino colectivo en que las sociedades caen.

—He dicho que esas ilusiones son antiprogresivas; tal vez tuviera que rectificar un poco el concepto. Antiprogresivas en sí mismas, aisladas de todo, pero acaso útiles en lo que tienen de experiencia, de punto de mira, de piedra de toque para observar la realidad, para contrastarla y parar en definitiva, preparar nuevas y más humanas modalidades políticas.

—Nuevas modalidades... que pueden ser antiguas.

—Exactamente; que pueden ser antiguas, porque hay algo en el fondo de las sociedades, como en los individuos, que no pasa, que es eterno y a lo que hay que volver lógicamente después de la desilusión y del dolor.

AZORIN.

De A B C.

### De Política

El Supremo y el Congreso

Con este título publica *«Diario Universal»* un notable artículo que, sin duda alguna, refleja el criterio del Gobierno en materia de actos.

Por su importancia, por el interés que tiene y porque es la más adecuada respuesta que debe darse a cuantos pretendan echarlo todo a barato en cuestión tan grave y fundamental, transcribimos a continuación el pensamiento del Gobierno.

«Se acerca el momento en que habrán de ser sometidos al Congreso los informes emitidos el Tribunal Supremo sobre las actas protestadas.

Con tal ocasión, algunos colegas vieren distintas hipótesis acerca de la conducta que habrá de observar la Cámara de diputados, y las más de ellas concurren en que equivale a mermar la soberanía del Parlamento el hacerle que suscriba los informes del Supremo, dando así lugar a que este sea el único que en realidad resuelva en los litigios pendientes.

«Parécenos a nosotros los tales razonamientos menos puestos en razón que exagerados. Es nuestra creencia que el Congreso, al aceptar como dictamen propio el informe del Supremo, no hace otra cosa sino expresar firmemente en sentido determinado su soberanía.

«Para nadie puede ofrecer duda que los informes del alto Tribunal están exentos de toda pasión política, de todo asomo de bandería, y, desde luego, estos informes han de ofrecer más sólidas garantías que aquellos otros que emiten las Comisiones de actas de la Cámara, siempre muy discutidos, y que, por serlo, realmente iban en menoscabo del prestigio parlamentario.

«Precisamente para evitar esas pequeñas luchas personales que en el Congreso siempre se iniciaban en la discusión de actas protestadas; precisamente para elevar más el concepto de soberanía del Parlamento, se adoptó el actual procedimiento, en el que el Tribunal más alto de la Nación informa justamente y el Congreso dictamina sobre base tan sólida cuales son los informes emitidos sobre los pleitos electorales, en completo olvido de la pasión política.

«No excluye el que sea el informante el alto Tribunal para que el Congreso pueda, si en algún caso se adujeran hechos y argumentos sólidos que demuestren que hubo error en la información, apartarse en su dictamen del criterio del Supremo. Pero no creemos que pueda ocurrir esta disensión.

«Ante el Tribunal Supremo se alzaron todas las voces necesarias para poder fundamentar los juicios, y los informes que recibirá la Cámara tendrán todas las garantías de la seriedad que da el cumplir las leyes en justicia.

«Los partidos gubernamentales, reconociendo estas realidades, no podrán por menos de ver con buenos ojos y apoyar decididamente este procedimiento, que no hace a los litigantes jueces y partes en un mismo pleito y ahora al Congreso el espínoso trabajo de intervenir en luchas políticas personales, para limitarse a recibir en su seno a quien en justicia logró la honrosa representación popular.»

### La mayoría parlamentaria

La *Mañana* se expresa así, hablando de la mayoría del señor Canalejas:

«Los soñadores que inmolaron sus vidas en las barricadas del 68 por un ideal de libertad, tienen derecho a que medio siglo después el pueblo español regule su vida espiritual por estímulos más altos que el instinto de conservación.

«Y sépalo esa mayoría; ó se acomoda al elevado y patriótico deber de legislar fuera de la órbita de sus pasiones y sus apetitos, ó la disolverá el día menos pensado el desdén de Maura ó la bota con espuelas de un general.

«Si esta remota perspectiva llegara a realizarse, los destinos de España habrían cambiado. Mediante los frios, los cuacos y los sagaces que ayer escuchaban la voz enérgica y generosa de Canalejas con un estudiado silencio, Ellos han inspirado estas líneas, que acaso

tengan, por desgracia, un sentido profético.»

### NOVELA EN ACCION

#### Un error judicial

Roma. Los Tribunales de Parma van a entender por tercera vez en un proceso que ha conseguido interesar vivamente a la opinión pública durante doce años.

La calidad del que fué acusado como autor del crimen, el misterio en que el suceso aparece envuelto y la larga serie de aventuras del sentenciado para obtener una rehabilitación completa y demostrar que su condena fué un error judicial, han constituido un cúmulo de circunstancias raras que justifican realmente el público interés.

El hecho de autos ocurrió en agosto de 1898. El conde Pompeyo Porcelli, residente en Ursano, había salido de caza en compañía de dos amigos, el señor Lavina y el señor Magnani. En el campo se detuvieron a preguntar la señal de un monte cercano a un chico de once años, llamado Caprari.

Aquel mismo día el niño Caprari apareció muerto, y el conde Porcelli fué acusado como autor del asesinato.

La versión unánime era ésta: Los cazadores habían dirigido varias preguntas al niño Caprari y éste había contestado al señor Magnani en una forma grosera.

El conde Porcelli amonestó severamente al muchacho; pero este entonces, lejos de intimidarse, se insolentó vivamente contra el aristócrata.

Exasperado ante aquella insolencia, el conde Porcelli empuñó su escopeta de caza y la disparó contra el muchacho, ocasionándole la muerte.

Las acusaciones contra el conde fueron inmediatas y unánimes.

El acusado, abrumado por los cargos que sobre él pesaban, huyó el mismo día y se refugió en los bosques, donde vivió algunos días como pudo, procurando alimentarse con frutas y esconderse de los carabineros, que le perseguían encarnizadamente.

Aquella situación no podía durar y no duró mucho. El conde Porcelli se entregó a las autoridades. Hallábase en un estado tal de estenuación, que infundía verdadera lástima.

La gente estaba ya intrigadísima ante la habilidad desplegada durante varios días por el conde Porcelli para librarse de caer en poder de los carabineros.

Cuando se tuvo noticia de su entrega, todo el mundo creyó que a la captura seguiría la confesión.

Pero aquí entra lo extraordinario. El conde Porcelli se encerró en la más rotunda negativa. Él hacía protestas de inocencia, juraba y perjuraba no haber cometido el delito. ¿Por qué huyó? Por evitar la humillación de verse preso. ¿Por qué no se rindió? Porque no llevaba arma alguna, habiendo dejado abandonada en el campo su escopeta. ¿Quién era el criminal? He aquí lo que el aristócrata manifestaba ignorar en absoluto.

Llegó el proceso, que fué sensacional. Porcelli no cesó de repetir que era inocente. Sin embargo, la prueba fué abrumadora. Todo el público le creyó culpable, y el Jurado también. El acusado fué sentenciado a diez años de cárcel.

Sin embargo, su firmeza para declararse inocente era tal que no permitió a su abogado ni establecer la hipótesis de un accidente del cual, hubiera sido autor sin voluntad de cometer el delito.

Ya en la Cárcel, el conde no cesó de escribir cartas constantemente al Gobierno, al juez, a los periódicos, insistiendo en que era víctima de un error de los Tribunales de justicia. Tanta constancia, acabó por atraerle partidarios.

Un hecho imprevisto vino a centuplicar los esfuerzos del conde para salir de la prisión. Su amigo Máximo Savina, uno de los que le acompañaban en el día de la muerte del niño Caprari, había establecido relaciones ilícitas con la condesa Porcelli, según el rumor público, después de hacerse nombrar tutor de los hijos del conde.

Entonces Porcelli se creyó en el caso de no callar más, y acusó a Savina de haber sido el asesino de Caprari. Sus acusaciones fueron tan tenaces y tantos los detalles que daba, que el juez procedió al fin a la detención de Máximo Savina en 1905; pero por falta material de pruebas, el proceso contra Savina fué sobreado a los pocos meses y el proceso puesto en libertad.

Precisamente entonces había salido de la Cárcel el conde Porcelli indultado del resto de la pena; pero indultado condicionalmente.

Ya libre, Porcelli se dedicó con mayor ahínco que nunca a proclamar su inocencia y perseguir su rehabilitación. A este fin publicó varios folletos, que el público se apresuraba a agotar.

En uno de aquellos folletos dirige tales acusaciones contra la Magistratura italiana, que corrió la voz de que iban a prenderle de nuevo.

Temeroso de que se confirmara este rumor, Porcelli huyó a Francia, donde permaneció algunos meses.

Desde allí lanzó a la publicidad una novela titulada *Un error judicial*, en la cual refería detalladamente, en más de 300 páginas, todos los detalles del crimen y toda la parte íntima del suceso.

Además de haber perdido su honra, el conde se encontraba casi en la miseria. Savina y su esposa habían abandonado la residencia de Ursano, llevándose toda la fortuna de Porcelli, vendiendo sus tierras y no dejándole más que las cuatro paredes de su casa, vieja y ruinosa.

La novela fué un gran éxito de librería, y la opinión volvió a interesarse vivamente por el largo proceso de Parma.

Pero no se conformó Porcelli con el libro. Necesitaba un sistema de propa-

ganda más frecuente y más tenaz. Para ello empezó a publicar un periódico quincenal, titulado *Luz y Tinieblas*, dedicado en absoluto a obtener la rehabilitación de su director-propietario.

El conde vivía casi exclusivamente del productor de sus publicaciones.

Y no se reducía a dar sus quejas y denuncias a la publicidad, sino que, escéptico respecto de la eficacia de la acción judicial, abrió un sumario por su cuenta, citando testigos, tomando declaraciones y acumulando datos para pedir la revisión de la causa con seguridades de obtenerla. Y así fué. El 22 de julio de 1909 el Juzgado dictaba nuevamente auto de procesamiento contra Savina.

«Parece que esta vez las pruebas contra el nuevo acusado son terribles, y personas dignas de crédito aseguran que el conde Porcelli, después de doce años de cárcel, de humillaciones, de luchas titánicas, está en vísperas de obtener la mas completa rehabilitación.»

«Algunos testigos que hace doce años declararon contra Porcelli, en el nuevo sumario han declarado contra Savina. Hay que advertir que estos testigos eran niños al cometerse el crimen y ahora son ya hombres. Su nueva declaración tiene, pues, mayor importancia que la otra.»

Tal es el proceso que ha de ser visto ante la Audiencia de Parma a principios del mes que viene; y que, no sin motivo, se espera que sea uno de los procesos mas sensacionales de nuestra época.

### AVENTURA EN NUEVO MEXICO

#### Como los treinta iban solos se dejaron robar por uno

Nueva York.—Despachos de El Paso (Tejas) dan cuenta de un robo audaz, de que han sido víctimas, cerca de la estación de Robsart (Nuevo Mexico), los viajeros que iban en un tren expreso.

El maquinista vino de pronto que saltaba a la vía un hombre vestido con un chaquetón, un gran sombrero y un pantalón azul.

Dicho individuo dirigióse hacia la locomotora como si quisiera ser arrollado por ésta.

El maquinista dió freno y paró el tren.

Entonces, el sujeto en cuestión saltó de la vía, y abriendo la portezuela de un coche-cama penetró en éste.

Como era muy temprano, los viajeros dormían tranquilamente.

El individuo, que era un temible bandido, sacó del bolsillo dos revólvers y gritó con voz amenazante:

—¡Fuera de las camas!

Todos los viajeros, sorprendidos y aterrados, saltaron de los lechos en pafos menores, creyendo que el tren había sido atacado por una banda de peles rojas.

El bandido, amenazándoles con sus revólvers, obligóles a reunir en un vagón, donde estaba, muy tranquilo y aguardando a que el tren reanudara la marcha un alto empleado de la Compañía.

Luego les hizo que le entregaran todo el dinero y todas las alhajas que llevaban encima.

Todos ellos fueron depositando lo que tenían sobre una sábana que el bandido tendió en el piso del vagón.

Después, uno de ellos, obedeciendo órdenes de éste, ató las cuatro puntas de la sábana.

El bandido recogió el envoltorio, que contenía en plata, oro, billetes y alhajas varios miles de dólares, y dirigiéndose a las señoras, que procuraban tapar su desnudez envuélvovelas en sábanas y mantas, les dijo:

—Siento mucho el susto que las he dado; pero no tengo más oficio que éste.

Saludó a todo el mundo sin dejar de apuntar, y saltó a tierra.

Pero no huyó en seguida, como todos esperaban.

Antes se entretuvo en destruir a tiros los fanales del tren, sin duda para asustar más todavía a los viajeros y evitar le persiguiesen.

Luego refugióse en la montaña.

El tren reanudó su marcha, y llegó sin más incidentes a la estación de Robsart.

Han salido varios policías en persecución del bandido.

Los periódicos neoyorquinos que publican este despacho dicen que es vergonzoso se hayan dejado robar por un solo hombre los treinta viajeros y empleados que

curar á los locos, pero temo que les han perder la razón á los cuerdos.

—Es para volver loco—decía M. Brunet cuando le encerraban.

Y el loco presunto tenía razón. Un malícolmo, como vulgarmente se cree, no es un establecimiento para volver loco á los cuerdos, sino más bien para volver locos á los cuerdos.

—Y como á nadie se le ocurrirá que pue de ser un cuerdo furioso, le pondrán una camisa de fuerza.

—¡Pero si yo estoy cuerdo!—dirá. Le responderán: —¡Lo de todos los locos! No quiere reconocer su locura.

En esto se pasarán unos cuantos días, y al final, yo habré conseguido mi objeto. Mi amigo se habrá vuelto loco.

No sé si en los manicomios habrán recobrado la razón muchos locos. De lo que estoy seguro es de que la ha perdido muchos cuerdos. Sobre todo, la inculpa ción de locura tiene el inconveniente de que no se puede desmentir.

Un loco nunca se reconoce loco. Para reconocer loco hace falta un grado de razón incompatible con la locura. ¿Yo estoy loco? ¿No estoy loco? ¡Ay! En cuanto uno comience á hacerse estas preguntas, no tardará en volverse loco positivamente.

Todas estas reflexiones me las sugiere las aventuras de ese pobre boticario de la rue Saint-Paul, que resulta ser uno de los hombres más razonables de nuestra época. Ven ustedes lo que son las cosas. Al contemplar su retrato en los periódicos, yo me dije:

—No cabe duda. El hombre que tiene esta cara está loco perdido.

Esto me recuerda una visita que yo hice un día al manicomio de Carabanchel. Al entrar en los jardines del establecimiento le pregunté á un señor que en donde estaban los locos.

—Por ahí andan—me dijo. —¿Andan sueltos? —Sí, señor. ¡Oh! No hay cuidado. Son muy pacíficos.

Charlé un rato con aquel hombre, cuyas ideas coincidían frecuentemente con las mías. Luego me enteré de que era un loco. Yo no lo hubiera sospechado nunca. Pero después vi á un señor de edad, con las melenas revueltas, las barbas blancas, una mirada muy aguda y una chistera.

—¡Uy!—exclamé.—Ese si que debe estar loco de verdad. ¿Cuál?—me preguntaron. —Aquel.

¡Pero si es el doctor Esquerdo! ¡El director del manicomio!.... El doctor Brunet ha estado encerrado varios días en un manicomio. «No está loco», dicen hoy á una todos los periódicos. Yo apostaría cualquier cosa á que ya lo está.

Julio Camba

# PALMA

A bordo del vapor *Cataluña* y cuando en este se terminaban las operaciones de amarre, se registró ayer mañana el siguiente hecho.

El timonel que estaba de guardia á la llegada, al oír la voz del capitán á la vía, que se abandona la rueda del timón, la que adquiere gran velocidad, tuvo la desgracia de ser cogido por ella recibiendo fuertes golpes en el pecho.

Instantáneamente fué curado por el médico señor Berga, quien no le aplicó más que fuertes contusiones.

Don Pablo Taronj, dueño de la fábrica de bolsillos de plata de la calle del Pasadizo nos participa que tiene en su poder á disposición del que acredite ser su dueño un monedero de piel con algún dinero que fué encontrado abandonado en la vía pública.

El señor Alcalde de esta ciudad, cita al mozo Jaime Balaguer Roig, del Reemplazo de 1908, declarado prófugo por no haber comparecido al acto de presentación para su ingreso en filas.

La guardia civil del puesto de Alcudia da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Han sido denunciados al Juzgado dos individuos presuntos autores de haber agredido á un tercero en el camino viejo de Buñola produciéndole algunas contusiones.

Hace días fué inaugurado en el paseo de Vara de Rey de Ibiza, el alumbrado eléctrico.

El nuevo alumbrado, ha sido celebrado por todo el vecindario, que concurre asiduamente á dicho paseo.

Anoche se extravió desde el paseo del Borne hasta el Teatro Principal un imperdible de señora con piedras á modo de araña.

En esta redacción informarán de quien es el dueño.

El vapor *Cataluña* que llegó ayer de Alicante fué portador de dos mil cabezas de ganado lanar para el abasto público de esta ciudad.

Fué de notar que durante la travesía no falleció ninguna res, cosa que contadas veces se registra.

En Ibiza ha sido encontrada por sus padres una niña asfixiada en la cama.

Se supone que los abrigos de la cama, que cubrían por entero el cuerpo de la desgraciada criatura, se hayan producido la muerte.

Por la policía fueron ayer puestos

á disposición del Juzgado dos individuos que habían sostenido una reyerta en el Muelle resultando ambos con contusiones.

El Sr. Gobernador civil de la provincia nos facilitó ayer el siguiente telegrama referente al estado de salud del ministro de la Gobernación: «Subsecretario Gobernación á Gobernador.

Tengo la satisfacción de participar á V. S. que el señor Ministro se encuentra muy mejorado y agradece lo haga saber como noticia particular á esa prensa local para conocimiento de sus amigos que telegrafían infundadamente alarmados.»

Por el Juez de marina nombrado al efecto se cita, llama y emplaza á Jerónimo Jaime Vidal, Lucas Mas Vicens, Gabriel Bonet Vila, Antonio J. me Rosselló y Antonio Amengual Ametler, para que en el plazo de 15 días se presenten en el cañonero «Nueva España» á dar sus descargos en la causa que se les sigue por el delito de contrabando.

El Boletín Oficial correspondiente al día de ayer publica el escalafón provincial de los Maestros de esta provincia, formado por la Junta provincial de Instrucción pública, con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 7 de Enero último.

Dicho escalafón se halla expuesto á efectos de reclamación por el término de 10 días.

Obsequio á los suscriptores de «La Almu...»

Deseosos siempre de proporcionar á nuestros abonados beneficios y ventajas, hemos logrado de una importante fábrica de relojes que construyese un modelo de bolsillo para LA ALMUDAINA.

Todos los que paguen un año por adelantado, abonando por él 19 pesetas, recibirán un magnífico reloj de bolsillo, plano, de acero.

El pago tiene que hacerse en nuestra administración.

Semana Deportiva Hemos recibido un útil folleto publicado por la Cámara de Comercio con motivo de la Exposición de productos de Baleares.

Contiene una pequeña guía de nuestras islas, provechosa para cuantos nos visiten durante estos días.

Las carreras á pie, que organizadas por el Fomento del Turismo, han de celebrarse durante la Semana Deportiva, prometen verse muy animadas.

Hace varias noches, que unos veinte jóvenes se están entrenando, recorriendo todo el camino de Ronda.

Algunos de ellos han empleado en dicho recorrido unos 19 ó 20 minutos.

Anoche fueron muchas las personas que presenciaron el entrenamiento de los carreristas.

La Comisión organizadora del Festival automovilista ha comenzado las visitas á los presidentes de Sociedades y propietarios de cafés situados en el Borne, para rogarles se sirvan colocar frente á sus respectivos domicilios, alambres con carretes de cintas para el carrusel de automóviles.

En el local de la Exposición emplea á notarse gran actividad en la colocación de instalaciones por los productores.

En el edificio de la Lonja y Escuela de Comercio son ya en buen número las instalaciones de arte retrospectivo.

Notas municipales Ayer á las doce se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, acordando informar favorablemente una alta en el padrón de vecinos y que se obligue al Presidente de La Protectora á solicitar el oportuno permiso para el funcionamiento del motor que tiene instalado en dicho local.

También se reunió la Comisión de Enseñanza y Murallas ocupándose entre otros asuntos de la comisión de los terrenos de San Suñeret para ser destinados á vía pública.

El Sr. Salas dió cuenta del ofrecimiento hecho por uno de los propietarios de aquellos terrenos de ceder gratuitamente los necesarios para que se abra la calle que desde el camino de Ronda vaya directamente á aquel camino, á fin de evitar que los vecinos vayan por la vía ferrea.

Se acordó practicar las debidas gestiones para que otros propietarios hagan igual sesión.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Para esta tarde á las seis y media esta convocada la Comisión de Gobierno y policía para resolver algunos asuntos de su competencia.

De las islas Artá Hace unos días falleció en Artá nuestro estimado amigo el ilustrado farmacéutico de aquel pueblo D. Juan Servera y Blanes.

Desde que terminó la carrera ejerció la profesión con el mayor celo y dignidad, dedicado por completo al estudio y á los cuidados de la familia, demostrando mucha inteligencia y afición á la agricultura moderna.

Su carácter templado, fiable y conciliador hizo fuera en breve tiempo y aun muy joven el consuelo del pueblo; y á él acudían y por él eran estudiadas todas las cuestiones que se suscitaban, que procuraba dirimir ó transigir con el mayor acierto.

Este tacto especial demostrado muchas veces y la popularidad que gozaba por su bondad y talento, le llevaron á ejercer el cargo de Juez municipal, que desempeñó á gusto de todos, y por ello y por las demás cualidades que adornaban su persona, su muerte ha sido para el pueblo de Artá un día de luto, pues Servera no tenía enemigos.

Su casa era frecuentada por todas las clases sociales, á cuya amistad sacrificó más de una vez sus propios intereses y energías.

Celoso padre y ejemplar marido, ha dejado al cortarse el hilo de su existencia, con el mayor desconsuelo, á su viuda la virtuosa Sra. Doña Bárbara Sancho y siete hijos que son su modelo de educación y virtud.

Los que nos honrabamos en ser sus amigos, lloramos de corazón la pérdida de tan preciosa amistad, y así al expresar á toda la familia nuestro mas sentido pésame, tenga la seguridad que no faltará al malogrado amigo nuestra pregaría, que unida á la de todos los Artanenses debe servir de fénix á la intenso dolor que hoy sufren; y pedimos á Dios les conceda la resignación necesaria para resistir la dura prueba á que hoy les sujeta.

Dios conceda el premio merecido al amigo y el cristiano alivio á la familia. R. I. P.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer de Alicante: Don José Fuster, don Rómulo Hevia, don Teodoro Simon, don Victor Simon y don Ramon Fortuny.

En el vapor «Balear» llegaron ayer de Argel: Don Bartolomé Escudero, don Juan Pons, don Juan Tomas, don Sebastian Tomas, don Gabriel Berta, don Catalina Brotons, don Matias Campomar y don José Roig.

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona: Don Juan Palmer, don Francisco Dominguez, don Juan Rius, don Francisco Salles, don Agustín Valenti, don José Garcia, don Juan Castelló, don Pedro Burguera, don Juan Font, don Ramón Cortés, don Bartolomé Mas y don Pedro Ferrer.

Se ha concedido el retiro para Mallorca el teniente coronel de la Guardia civil jefe de esta comandancia don Pedro Gil Carrió.

Ha fallecido en Ibiza doña Maria Ramón viuda de Quetglas.

La finada contaba con muchas simpatías las cuales se pusieron de manifiesto en los actos de entierro y funeral que se vieron sumamente concurridos.

Descanse en paz.

En el pueblo de San Juan (Ibiza) ha fallecido don José Mari y Torres, que desempeñó durante muchos años la Alcaldía de aquella población.

E. P. D.

Ayer falleció después de corta enfermedad la joven señora doña Margarita Ramón Llorens.

Las bellas cualidades que adornaban á la finada hicieron que fuese altamente apreciada por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Descanse en paz.

Anoche fué su cadáver conducido á su última morada.

Por la casa mortuoria desfiló numerosa concurrencia que testimonió al esposo de la finada señor Ferrer, gerente de «El Águila» y á su padre antiguo empleado de la «Isla» el pesar producido por la inesperada muerte.

Se vá de este mundo dejando á tres pequeños que eran el encanto de su feliz hogar.

Han sido concedidos cuatro meses de permiso para ausentarse de Mallorca, al Director de la Escuela de Artes Industriales don Eliseo Meyren y Roig.

Desgracia en Esporlas Anteayer por la tarde ocurrió una sensible desgracia en la villa de Esporlas.

Tres de los operarios que trabajaban en las obras de la Iglesia parroquial, sobre un andamio, se desplomó éste y envueltos en los maderos cayeron dichos obreros.

Uno de ellos recibió heridas de gravedad, inspirando su estado serios cuidados.

A los dos restantes se les aprecian contusiones.

Fué llamado con urgencia el médico señor Fronteira para asistirles.

Los nuevos vapores Ayer se recibieron en la Isla de Mallorca telegramas de Marsella, dando cuenta de que anoche habían salido de aquel puerto para el de Palma los dos vapores *Ciudad de Palma* y *Formentera*, y que en la madrugada de ayer había abandonado también aquel puerto el vapor *Mallorca*.

Si las órdenes llegaron á tiempo y el mar lo ha permitido, esta mañana á las nueve entrarán los tres nuevos vapores en nuestro puerto. Será un espectáculo interesante y hermoso.

Ninguno de los nuevos buques prestará servicio antes del primero de Julio.

Uno de estos días es esperado por el presidente de Madrid, el director de la *Isla* señor Simó.

A su llegada, según sus gestiones, es probable que se acuerde el acto del abanderamiento de los nuevos vapores, acto que seguramente se le dará solemnidad.

Federación Agrícola Catalano Balear La «Federación Agrícola Catalano-Balear» ha celebrado la primera de sus sesiones mensuales presidida por don Pedro G. Maristany.

El secretario dió cuenta de haberse redactado por los señores Baster y Barnadas dos dictámenes contestando al cuestionario sobre cosas rurales, formulado por el ministro de Fomento; que no estando de acuerdo se encargó un tercer dictamen al señor Maspons y Camarasa, el cual lo lee, haciendo largas consideraciones sobre lo que deben ser las Cajas rurales, aunque refiriendo siempre de la autonomía más absoluta para que aquellas se constituyan como mejor les parezca. Hacen observaciones los señores Abadal, Barnadas, Fontrodona y Maristany, á las cuales contesta el ponente.

Después de un extenso debate y en vista de la disparidad de criterio en algunos puntos, se acuerda que la Federación conteste que, habiéndose constituido de varias entidades, cada una de las cuales puede opinar por su modo de ser distinto en este punto, se deja á estas en libertad para que así lo hagan, limitándose el informe de aquélla á señalar los puntos esenciales, en los cuales hay unanimidad de pareceres.

A continuación se dió lectura de una comunicación del Ayuntamiento de San Sadurn de Noya, proponiendo la celebración de una Asamblea para hacer efectivas las leyes sobre adulteración y falsificación de vinos y productos agrícolas en general.

La idea dominante entre los reunidos es la de crear un cuerpo de inspectores de las disposiciones de los organismos regionales ó comarcales, ó en otra forma, para procurar la efectividad de la legislación vigente en materia de falsificación de vinos y demás productos agrícolas.

La idea dominante entre los reunidos es la de crear un cuerpo de inspectores de las disposiciones de los organismos regionales ó comarcales, ó en otra forma, para procurar la efectividad de la legislación vigente en materia de falsificación de vinos y demás productos agrícolas.

Escuela nocturna para obreros pobres Palma cuenta con bastantes centros de instrucción para la clase obrera; pero tal vez ninguno sea tan importante y produzca tanto fruto, como la escuela nocturna y gratuita que sostienen los jóvenes Congregantes Marianos de esta capital. Cien obreros, mayores todos ellos de 14 años y en su mayoría de 18 á 25, acuden solícitos todas las noches á aprovecharse de las enseñanzas que desinteresadamente les dan sus maestros quienes cuidan de instruir y educar perfectamente al obrero sin el menor dispendio por su parte.

Los cuantiosos gastos que el sostenimiento de esta escuela lleva consigo, los sufragas la Congregación Mariana de jóvenes: pero sus recursos no bastan para premiar dignamente á los jóvenes obreros en el acto final de curso. Por eso se ven precisados los Congregantes Profesores á pedir por caridad al público, alguna cosa para sus muy queridos obreros. Ropas de uso exterior é interior dinero y cuantas más cosas pueden ser útiles serán admitidas y agradecidas en el alma.

La repartición de premios se hará solemnemente el día 22 del presente mes de junio: por tanto conviene, que las personas que tengan voluntad de remitir alguna cosa, lo hagan antes del 19 por la tarde.

Los objetos así como el dinero, pueden enviarse al P. Director de la Congregación (Pont y Vich, 7) ó á cualquiera de los Profesores: Sres. Capó, (Concepción, 3 pral.) Font Verí, 19) y Morey (Plaza del Hospital, 3).

Notas Agrícolas El Azufre de las Viñas Las viñas retoñan al principio con lentitud, más á poco que el buen tiempo ayude, los retoños se desenvuelven con rapidez. Entonces se hace preciso dar los primeros tratamientos, á fin de evitar posteriormente graves accidentes.

Estos, como es sabido, para ser eficaces han de ser preventivos, es decir, anteriores á la presentación de las enfermedades en las hojas, porque después es sumamente difícil, si no imposible detener la marcha é impedir los estragos.

El «oidium», cuyos ataques comprometen la cosecha, es una de las primeras enfermedades que aparecen, aun antes que el «mildiu», por poco que ayuden las condiciones atmosféricas, debiendo, por tanto, procederse al primer enzufrado en cuanto los retoños tengan una longitud de diez centímetros, siendo el azufre el remedio por excelencia preconizado y el mas eficaz contra esa plaga, conocida vulgarmente entre los viticultores con el nombre de enfermedad cenicienta, á causa de la materia blanquecina y grisácea pulverulenta que aparece sobre las hojas sarmientos y racimos en el curso de la vegetación.

Si los tratamientos no comienzan, pues antes de la aparición de los primeros síntomas, si el lodos por pequeñas manchas diseminadas en los diferentes órganos de la planta, se corre el riesgo de que los tallos tiernos se deformen, atroñen y dessequen, adquiriendo el mal su máxima intensidad.

La aplicación de azufre puede practicarse en distintas formas: con enzufrado de hoja de lata, mas ó bien conocido, ó por medio de fuelle. Sea cualquiera el instrumento empleado, debe procurarse sobre todo que el azufre se reparta uniformemente sobre todas las partes verdes de la cepa y en cantidad suficiente; aunque alguna porción se deposite al pie ésta no debe considerarse como perdida, en virtud de que los vapores sulfurosos que posteriormente y por la acción de los rayos solares han de desprenderse,

producen idénticos resultados que el azufre depositado sobre la planta.

Tan considerable y capital importancia entraña este primer enzufrado, que si la lluvia ó un fuerte viento inutilizase en parte tan recomendable operación, debe inmediatamente repetirse, si no quiere correrse el riesgo de comprometer la cosecha.

El segundo enzufrado se efectuará en el preciso momento de la floración, porque es cosa bien averiguada el efecto útil y provechoso de esta substancia sobre la fecundación de las flores, con la favorable y muy importante circunstancia de que esta oportunidad coincide con el mayor desenvolvimiento del oidium.

Por último, algunos días antes de la coloración del racimo, es muy conveniente el empleo de un tercer tratamiento; todo ello sin perjuicio de que algunas clases de viñas, como, por ejemplo, el moscatel macabeo y, sobre todo, la canariense, exijan cuatro, cinco y mas enzufrados.

Debe procurarse, como ya queda indicado, utilizar para esta operación un tiempo dulce y calmoso, en el que la temperatura no exceda de 25°, porque el exceso de calor, acclonando y descomponiendo el azufre depositado en los granos del racimo, los resquebraja y agriete; las lluvias y fuertes vientos arrastren, por otra parte, dicha substancia, y, por consecuencia, inutilizan su acción beneficiosa, si no han transcurrido algunos días desde su aplicación.

Un hombre arrollado por un carro La guardia civil del puesto de Alcudia, da cuenta de haber ocurrido la siguiente desgracia.

A las seis de la tarde de anteayer, el vecino de Pollensa Antonio Cifre de 45 años de edad, en el camino denominado de «Can Seguí», estaba colocando el cabezón á un mulo enganchado á un carro y de subito se espantó el animal saliendo escapado atropellando al referido Cifre pasán-

# VINO GIMBERNAT

1000-TÓNICO FOSFATADO, FORTIFICANTE Y REGENERADOR. Preparado escrupulosamente con sustancias de primera clase.—Reconstituyente de primer orden, recomendado por las principales eminenencias de España y del extranjero.—De venta: en el Centro Farmacéutico, Juan Velazuela y Vda. de José Juan, (Palma). Y al por mayor Conda Asalto, 9, 2.º, BARCELONA.

Optica Norteamericana

LO MAS NUEVO COMODO Y ELEGANTE

DEPOSITO: CASA LASSALLE San Nicolás, 31

# TINTA PARA ESCRIBIR

LA MEJOR Y LA MÁS ECONOMICA

ENCRE-ELEPHANT



BLUE-BLACK

Unicos representantes en esta isla AMENGUAL Y MUNTANER.—Cadena, 2

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANTONIO NADAL

Buñola Mallorca

ANIS TUNEL

MANCA REGISTRADA

# A los suscriptores de LA ALMUDAINA

La Biblioteca más económica y elegante. Novelas inéditas originales de los principales autores españoles y americanos, alter-

novelas de 225 á 300 páginas. La presentación de las obras de esta Biblioteca ha de complacer á los más exigentes, pues se ha conseguido que las artes tipográficas y de encuadernación, tan florecientes hoy, rindan escogidísimo tributo á las creaciones literarias que deben difundir. La novedad de los tipos, el lujo de las encuadernaciones constituyen un verdadero progreso en la labor editorial española.

A pesar de las soberbias dotes literarias y gráficas de esta Biblioteca, su coste, de una excepcional economía, permitirá una vasta difusión de sus volúmenes por todas las clases sociales.

Los ejemplares estarán lujosamente encuadernados en percalina inglesa, con artísticos relieves y constarán de 225 á 300 páginas. Una combinación de la casa editora permite que este periódico pueda ofrecer á sus suscriptores, suscribiéndose por un año á dicha Biblioteca, al precio de 0'80 pesetas cada tomo.—Recibirán un tomo mensual.

Obras publicadas.—Almas anónimas (inédita) por Eduardo Marquina. En preparación.—Manzana de Anís; El caso Leavonworth; Jacobé; Zalacain el Aventurero (inédita); Juventud de príncipe; Tom Sawyer, detective; El amor catadriático (inédita); La enjuta; ¡Dios salve á la reina!; La bella dormida en el bosque; ¿Casa por alquiler; Rebeldía (inédita); El señor de Halleborg; Entre bastidores; Los cerezos del cementerio (inédita); El hurto sabroso; El Naul-hike; Historia de un caballo; La gusapeña del barrio (inédita); La bandera invisible (inédita); Axel; Ernestina (inédita); y La serpiente (inédita).

producen idénticos resultados que el azufre depositado sobre la planta. Tan considerable y capital importancia entraña este primer enzufrado, que si la lluvia ó un fuerte viento inutilizase en parte tan recomendable operación, debe inmediatamente repetirse, si no quiere correrse el riesgo de comprometer la cosecha.

El segundo enzufrado se efectuará en el preciso momento de la floración, porque es cosa bien averiguada el efecto útil y provechoso de esta substancia sobre la fecundación de las flores, con la favorable y muy importante circunstancia de que esta oportunidad coincide con el mayor desenvolvimiento del oidium.

Por último, algunos días antes de la coloración del racimo, es muy conveniente el empleo de un tercer tratamiento; todo ello sin perjuicio de que algunas clases de viñas, como, por ejemplo, el moscatel macabeo y, sobre todo, la canariense, exijan cuatro, cinco y mas enzufrados.

Debe procurarse, como ya queda indicado, utilizar para esta operación un tiempo dulce y calmoso, en el que la temperatura no exceda de 25°, porque el exceso de calor, acclonando y descomponiendo el azufre depositado en los granos del racimo, los resquebraja y agriete; las lluvias y fuertes vientos arrastren, por otra parte, dicha substancia, y, por consecuencia, inutilizan su acción beneficiosa, si no han transcurrido algunos días desde su aplicación.

Un hombre arrollado por un carro La guardia civil del puesto de Alcudia, da cuenta de haber ocurrido la siguiente desgracia.

A las seis de la tarde de anteayer, el vecino de Pollensa Antonio Cifre de 45 años de edad, en el camino denominado de «Can Seguí», estaba colocando el cabezón á un mulo enganchado á un carro y de subito se espantó el animal saliendo escapado atropellando al referido Cifre pasán-

dole una de las ruedas por encima de la pierna izquierda fracturándole el muslo.

A los gritos de socorro que daba un hijo de aquel, acudieron los vecinos y una pareja de la guardia civil, quienes le prestaron los oportunos auxilios trasladándole á la casa de un vecino donde fué curado y más tarde en un carro á su domicilio.

Teatros Principal Esta noche se celebrará el beneficio del aplaudido actor don Rafael Ramirez, estrenándose el juguete cómico en tres actos y un prólogo, original de Carlos Arniches y García Álvarez titulado *Mi papá*.

Anoche, la segunda representación de *Amores y Amorios* congregó á mucho público en el Principal.

Notas del mar Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer: Procedente de Valencia entró á las seis el vapor español «Torre del Oro» con una partida de cereales. El «Torre del Oro» salió á las seis para Barcelona. De Argel llegó á las ocho, el vapor «Balear» conduciendo unos 50 pasajeros; y la correspondencia. A las once llegó de Alicante Ibiza el vapor sorreo «Cataluña» importando la veleta y 12 pasajeros. Procedente de Argel llegó el vaporcito «Salvador». A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Balear» embarcando la correspondencia, carga y pasaje. Despachados, La balandra «Joven Dolores» para Ciudadela, con lastre. Para Mislega el bergantín goleta italiano «Arce» con lastre.

CULTOS

Para hoy
Jubilco de Cuarenta Horas
Empiezan en Sta. Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús...

Otras funciones
En la Capilla interior de María Reparadora, á las siete y media, misa de Comunidad general para las Sras. de la Asociación de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús...

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana
Jubilco de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús...

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Buen Suceso en S. Nicolas.
Santoral
Hoy.—Santos Manuel martir y Raniero confesor.

Mercado de Inca
Almendrón, de 93'50 á 00'00 pesetas los 4232 Kg. (quintal).
Trigo, de 16'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

ESTADÍSTICA

Desde el día 10 al 16 de Mayo.—Varones 14.—Hembras 13.
Matrimonios
Día 10.—D. Jaime Bibiloni Mantaner, con doña Juana Rosselló Morro.

Defunciones
Día 10.—Francisco Planas Garau, 78 años, casado, c. Misericordia, debilidad senil.
Día 11.—Manuel Albés Simonet, 10 meses, término, difteria.

DIARIOS IMPRESOS

Se venden en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, á precios económicos.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 16 á las 13
Los republicanos y los debates parlamentarios.—Los carlistas
Se ha reunido la minoría republicana para seguir tratando de los debates parlamentarios.

Canalejas satisfecho
El señor Canalejas se muestra satisfecho del Mensaje leído ayer por el Rey en el acto de la apertura de Cortes.

Respecto á la cuestión religiosa, dijo el señor Canalejas, que se cotejarán las palabras con las que contienen los anteriores documentos de dicha clase para ver si nadie ha dicho lo que él.

En el período que queda para celebrar sesiones se discutirá el Mensaje y el proyecto regularizador de los presupuestos para 1911.

No hay interpellaciones
El señor Canalejas ha manifestado que nadie se le ha anunciado sobre interpellaciones, solamente los señores Sol y Ortega y Domínguez Alonso le han dicho que promoverán un debate que cree será la cuestión de las actas electorales de Canarias.

Madrid 16 á las 24
Entrevista de Canalejas con el Rey
Contra lo que se había dicho no se ha celebrado hoy Consejo en Palacio.

Weyler en Palacio
El Capitán General de Cataluña señor Weyler ha visitado esta tarde á S. M. el Rey.

El presidente del Gobierno señor Canalejas ha presentado hoy el señor Morote á S. M. el Rey, permaneciendo con el Monarca cerca de dos horas.

El señor Morote salió contentísimo de la entrevista elogiando á Su Magestad el Rey por las atenciones recibidas.

CONSEJO DE MINISTROS

Asuntos tratados según el señor Burell
La sesión del Consejo celebrada esta tarde en el local del Congreso terminó á las siete y media.

Además se organizará otra solemnidad teatral.
Para dichos actos se solicitará el apoyo del Presidente de la Asociación de la Prensa señor Moya y de distinguidos artistas.

Una Nota del Vaticano
Se asegura que en el Consejo celebrado esta tarde se dió cuenta de una nota recibida del Vaticano manifestando que no podrá continuar las negociaciones que se seguían en tanto no se modifiquen las dos Reales órdenes últimamente dictadas.

Los diputados ministeriales que se creen agraviados por los informes contrarios emitidos por el Tribunal Supremo, han celebrado hoy una reunión en el Congreso.

Madrid 16 á las 18'00
Interior contado . . . . . 85'60
Interior fin de mes . . . . . 85'70
Amortizable, 5 p8 . . . . . 101'00

Noticias sueltas
Madrid 16 á la 1
El presidente de la Argentina á Madrid
El presidente electo de la República Argentina llegará á Madrid el 25 de los corrientes á invitación de Su Magestad el Rey.

Madrid 16 á las 18
Regreso de la Argentina de la Infanta Isabel
El día 24 llegará á Cadiz la Infanta Isabel, deteniéndose únicamente en dicha ciudad unas 3 ó 4 horas.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

CONGRESO

Elección del conde de Romanones.—Los secretarios
Poco antes de empezar la sesión se nota mucha animación. En las tribunas hay escasa concurrencia.

Acto seguido se pasa á la votación de vice-presidentes, resultando elegidos los señores Ruiz Gimenez por 235 votos; Boronat, por 220; Martín Rosales, por 199; y Aparicio por 170.

Después se votan los secretarios.
Antes de la sesión
Antes de empezar la sesión reinaba gran animación en los pasillos del Congreso.

SENADO
Madrid 16 á las 18
Voto de gracias al señor Azcárraga.—Los secretarios
A las 3'15 se abre la sesión del Senado que preside el señor Montero Ríos con los secretarios interinos, señores marqués de la Cenia, Urquijo y duque de Luna.

Madrid 16 á las 18'00
Interior contado . . . . . 85'60
Interior fin de mes . . . . . 85'70
Amortizable, 5 p8 . . . . . 101'00

Noticias sueltas
Madrid 16 á la 1
El presidente de la Argentina á Madrid
El presidente electo de la República Argentina llegará á Madrid el 25 de los corrientes á invitación de Su Magestad el Rey.

Madrid 16 á las 18
Regreso de la Argentina de la Infanta Isabel
El día 24 llegará á Cadiz la Infanta Isabel, deteniéndose únicamente en dicha ciudad unas 3 ó 4 horas.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

se le dará en el ministerio de Estado una comida de honor.

Estado del señor Merino
El doctor Huertas ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Merino, encontrándole mejoradísimo.

Madrid 16 á la 18
General de la Armada grave
En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Cartagena dando cuenta que se encuentra grave en aquella población, el general de la Armada señor Hacar.

Madrid 16 á las 18
Fiestas en Cadiz
Telégrafían de Cadiz que la Comisión de festejos de aquella capital, ultima los preparativos, los que han de celebrarse durante este verano en aquella población.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 16 á las 22
La cabalgata alegórica.—Gran gentío.—Carros elegiados
Se ha celebrado la anunciada cabalgata alegórica que ha resultado un número brillante y que ha sido presenciado su paso por un inmenso gentío que se agolpaba en el trayecto por dicha cabalgata recorrida.

Madrid 16 á las 18'00
Interior contado . . . . . 85'60
Interior fin de mes . . . . . 85'70
Amortizable, 5 p8 . . . . . 101'00

Noticias sueltas
Madrid 16 á la 1
El presidente de la Argentina á Madrid
El presidente electo de la República Argentina llegará á Madrid el 25 de los corrientes á invitación de Su Magestad el Rey.

Madrid 16 á las 18
Regreso de la Argentina de la Infanta Isabel
El día 24 llegará á Cadiz la Infanta Isabel, deteniéndose únicamente en dicha ciudad unas 3 ó 4 horas.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

hable que el señor Maura venga á Barcelona y pronuncie aquí un discurso de carácter político.

Cerrejeros en huelga
En una cerrejería de la calle de Rossellón se han declarado en huelga sesenta obreros.

Madrid 16 á las 18
General de la Armada grave
En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Cartagena dando cuenta que se encuentra grave en aquella población, el general de la Armada señor Hacar.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 16 á las 22
La cabalgata alegórica.—Gran gentío.—Carros elegiados
Se ha celebrado la anunciada cabalgata alegórica que ha resultado un número brillante y que ha sido presenciado su paso por un inmenso gentío que se agolpaba en el trayecto por dicha cabalgata recorrida.

Madrid 16 á las 18'00
Interior contado . . . . . 85'60
Interior fin de mes . . . . . 85'70
Amortizable, 5 p8 . . . . . 101'00

Noticias sueltas
Madrid 16 á la 1
El presidente de la Argentina á Madrid
El presidente electo de la República Argentina llegará á Madrid el 25 de los corrientes á invitación de Su Magestad el Rey.

Madrid 16 á las 18
Regreso de la Argentina de la Infanta Isabel
El día 24 llegará á Cadiz la Infanta Isabel, deteniéndose únicamente en dicha ciudad unas 3 ó 4 horas.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

Este defenderá al Supremo en caso de que lo ataquen.

# MAGNESIA ERBA

Purgante deal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserera.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños

Casa fundada en 1850.--Denominación y marca registrada

COLON, NÚM. 39.-TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

### SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de pliqué blancos y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de dril crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda ó pañete con vueltas de terciopelo de 100, á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS ORUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiempro de 25 á 100 AMERICAN S y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de dril crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 80 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id.

### SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NINOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Maritiera de lana, gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Maritiera de dril, piqué y franja para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4, á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.

### SECCION DE VARIOS

Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina para Caballeros y niños, de 2 á 4 ptas.—Gorras de lana, forma Alemana para Caballeros, á 5 id.—Gorras de lana, forma Japonesa para niños, á 3 id.—Gorras forma Maritiera á 3 id.—Sombreros de dril blanco y de Imitación Panamá, de 2 á 3 id.—Sombreros de paja para niños, de 2 á 7 50 id.—Sombreros de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés, á 3 id.—Perchas de níquel para trajes, á 0'90 id.—Tirantes para caballeros y niños, de 1'50 á 5 id.—Ligas para Caballeros, modelo exclusivo de la casa, á 2 id.—Sombreros de paja, especial para caballeros, á 3 id.

Selecto surtido de novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida.—Impermeables de 25 á 100.—Mantas para viaje de 15 á 70.

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

**MEDIANA DE ARAGÓN**  
SALES NATURALES TINOLADAS  
para  
Irrigaciones vaginales  
y lavados vulvares



El más agradable, suave y eficaz  
desinfectante  
Precio 1 peseta cada cajita  
De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DEPOSITO: Ramón Herman, Cádiz

**SE VENDE**  
motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

**Señora ó señorita** Se solicita para presentar en casas particulares perfumería de la mejor marca.  
En la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 se formarán.

de recreo, situada en el **Casa Torneo**, muy espaciosa, que consta de tres pisos, cochera, jardín y huerto, con agua abundante, se desea vender. Darán razón en la misma ó en el número 29 de la misma calle en dicho caserío calle de José Villalonga número 37 y calle de la Sala, número 33.

**Venta** Se desea vender ó alquilar un espacioso local con abundancia de agua, caldera y maquinaria á vapor, propio para industria. Informes Botones, 31.

**Se alquila** piso entresuelo, con abundancia de agua de fuente á grifo y picas para lavar, situado calle de Apuntadores, núms. 56 y 58. Informarán en el mismo.

**CASA ANUNCIADORA**  
Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encargo de impresos, en el importante periódico.

**LA ALMUDAINA**  
FACHADA ANUNCIADORA

Frente la Estación del Ferrocarril Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

**SIFILIS**  
**VENEREO**  
**ANEMIA**

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente los estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polliciones, espermatocorrea, herpesismo, albuminuria, esclerosis, linfatismo, raquitismo, hipertrofia, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 8'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escurfulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante  
los MEDICAMENTOS  
**EMERIN**  
TRES VIRTUDES  
**CONFIANZA**  
**HONRADEZ**  
**SEGURIDAD**

Como prueba de este, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, diríjase: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central, de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

The United-States-Englan-Spain  
Agencia general  
Cumplimientos de encargo, particulares, remitiendo su importe una peseta más y sello para la contestación.  
Remisión de certificados, partidas de nacimientos y defunción, etc., etc. Encargos de modas y vestidos de París.  
Además cobro y compra de créditos comerciales y particulares en Madrid y provincias, arreglos de quiebras y suspensiones de pagos, anticipos sobre mercancías, informes comerciales, provisiones de mercancías á conventos y colegios, entregas de encargos á domicilio, facilidades al comercio para exportar á América y Marruecos. Escribir: Apartado, 110, Madrid, (Malasaña, 31).

**Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona**

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga, y el 30 de Cádiz, el vapor Manuel Calvo directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Linea de Venezuela, Colombia.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Antonio López directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carapano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Linea de Filipinas.—El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Iio y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la zona oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sarrutegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia y el 22 de Cádiz el vapor Cataluña directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo.—El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Julio saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M.ª Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.



Ahora viene mi leche con GLIDINE

**VENEREO, SIFILIS, ANEMIA**



Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.  
Su curación pronta, segura y radical por medio de los alámados, únicos y legítimos medicamentos  
**CONFITES, ROOB, NVECCION Y ELIXIR**  
**COSTANZI**

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confitos Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías génito-urinarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

**Males venéreos** Purgación reciente ó crónica, gota miliar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan rápidamente en ocho ó diez días con los renombrados Confitos ó Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

**Sifilis** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

**Anemia** Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Masculino Costanzi.—Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Forteza.  
AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.  
Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al señor Director del Consultorio Médico.  
Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

**LLOYD ITALIANO**  
SOCIEDAD DE NAVEGACION  
Compañía de vapores rápidos y directos entre  
**BARCELONA Y BUENOS AIRES**  
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesa, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

**Próximas salidas**  
PRINCIPAL: SA MAFALDA, 27 de Mayo  
VIRGINIA, 10 de Junio  
CORDOVA, 26 de Junio

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**  
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, diríjase a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

**VAPORES DIRECTOS**  
SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA  
Linea de la América del Sur  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 20 de Junio, el vapor español  
**CONDE WIFREDO**  
Para carga, pasaje y demas informes diríjase á los representantes de la Compañía Sres. MARTINES Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

**Fábrica de anisados y lieores**  
de Feliciano Fuster Molinas  
(Santa Margarita)  
Especialidades de la casa  
Licor Benedetto y Anís Fuster